

又逢春雨

□刘克有

久违的春雨从半夜时分就开始了，早饭的时候打开窗户，就着湿润的空气，就着春天的气息，叫人胃口大开。

用过早餐，心情特好，和老伴各打一把雨伞到缝山公园散步。春雨伴着我们的脚步有节奏地打在伞上，像孙子敲的架子鼓声音一样好听。脚下的雨鞋溅起一串串“珍珠”，让日渐老去的自己心生无限童趣。看近处的花草，看身边的绿树，经过一场春雨的洗礼，是那样翠绿、那样鲜艳、那样晶莹。还有那春雨中游客们的一把把花伞，像春天里一朵朵硕大的鲜花，从山下沿着步道一直“绽放”到山顶。一把美丽的伞下，一对恋人喃喃燕语，相依而行，忘情地释放着自己欢乐的情感。我默默地向他们送上祝福，不禁想起了几十年前的一幕。

郊外的小径上，我和一位姑娘慢慢地行走着，我回头面对着她，让她回答我的问题。她羞涩一笑，说

道：“人家谈恋爱都是好几年，我们见面才十来天，你就让我给你个囫圇话，我……”她欲言又止。那天，我买了下午回部队的火车票。部队规定未婚干部两年一次探亲假，我想在分别之际把我们的关系确定下来，她的表态让我不知所措，也有一点淡淡的惆怅。

我们一搭没一搭地继续往前走，不知小径的尽头在何处。不知什么时候，一场春雨淅淅沥沥就下了起来。姑娘变戏法似的掏出一把折叠伞，犹豫了一下罩在我头上，也罩住了她的身躯。我们在小径上并肩往前走，不知走了多久，我们的胳膊挽在了一起。又不知走了多久，她把脸埋在我胸口答应做我的新娘。

我收起雨伞，回头钻进老伴的伞下，挽起老伴的胳膊问她：可记得当年那场春雨？老伴脸上又露出少女的羞涩，把我的臂挽得更紧。

玩陀螺

□孙长海

星期天，我独自一人去公园遛弯，见一位年逾六旬的老汉手持鞭子正在打陀螺，鞭子的响声犹如爆竹，震耳欲聋，一个直径10多厘米、高约10厘米的木制陀螺在宽阔平展的水泥地上飞速旋转。老汉一鞭子打下去，陀螺就飞快地旋转一阵。在陀螺减速即将停止时，他又继续打上一鞭子。

看着老汉悠闲自在的表情，我走上前和他攀谈：“师傅你好！”他笑笑回答我：“你好！”“你这打陀螺的技术可真棒，好学吗？”“哈哈！不用教，不用学，不用挂挡踩离合。你的手，俺的手，一点技巧也没有。你看！”老汉说着，“啪”的一声，一鞭子又打得陀螺飞快地旋转起来。我不禁为老汉说话出口成章、风趣幽默的言语所感动，也为他打陀螺老练的技术而赞叹。

于是，我接过老汉的鞭子，学着他的模样，照准正在旋转的陀螺打了一鞭子，没料想一鞭子将陀螺打出6米多远，转着转着便倒下了。目睹此景，老汉哈哈地笑了，我尴尬得无地自容，赶忙把陀螺捡回交给老汉。

由此，我想起儿时为了玩陀螺，那段刻骨铭心的经历。

记得那时我上三年级，见班里一位同学在上下学的路上手持一个小鞭子打陀螺，我羡慕得要命，心想自己如果能有一个陀螺该多好啊。那时，有陀螺是件挺有面子的事情，谁想玩就得向人家说好话，不然你就别想玩。

全班50多名学生，有陀螺的就那么三五个人。我深知如果想玩陀螺，还必须偷偷地玩，一是不能让老师知道，二是不能让父亲知道。否则，后果不堪设想。如果老师知道，我会遭到严厉批评，因为我是班长，怎么能带这个头；如果让父亲知道，挨一顿揍不在话下，因为父亲常教育我不要干那些不利于学习的事。

即便如此，我想玩陀螺的意念仍挥之不去，特别是那年冬季，天气寒冷，村里鱼塘封冻，结成的冰有一拃多厚，成了我们玩耍的乐园。放了学，我们在冰上滑冰、打陀螺、踢毽子，玩得不亦乐乎，特别是看到小伙伴打陀螺，那叫一个自在、快乐、过瘾。一个小伙伴在打陀螺时，一手举起鞭子失去重心，脚下一滑，摔了个屁股蹲儿，引得哄堂大笑。看着伙伴玩

得那么开心，我更加坚定必须拥有一个陀螺的信心。

记得那晚，我做了一个梦，梦见我在马路边捡到一个陀螺，如获至宝，赶忙装进衣兜里，回家后找到一个鞭子，在一个偏僻场地高兴地玩起来。令我意想不到的是，那陀螺不仅在地上会旋转，还会飞，在离地面一人多高的距离飞来飞去，真是神奇。我正沉浸在欢乐之中，半夜邻居家的狗叫声把我惊醒，原来是一场梦。

此后，我想自己一定制作一个陀螺。那天放学后，小伙伴秋生来家找我玩耍，我问他：“你喜欢陀螺吗？”“喜欢呀！可我没有。”他说。“我会做，给你也做一个。”“那好吧！”我找来一根比擀面杖还粗的木棍，来到村头一位会做木工的叔叔家，让他帮忙把它锯成两小段，便带回家开始制作陀螺。来到厨房，我拿起菜刀，一手扶着木段，一手持刀向其一端砍去，秋生在一旁观看。我还没砍几下，不小心菜刀砍住了左手食指，顿时鲜血直流，疼得我哇哇大哭。秋生目睹此景，吓得逃之夭夭，不知去向。

哭声惊动了正在磨房磨面的父母和两个姐姐，母亲赶忙抓来一把面粉捂住伤口，然后用毛巾包住。父亲把我送到1.5公里之遥的卫生所包扎，一路上我的哭声吸引了一群男女老少，他们纷纷赶到卫生所看稀奇。此后，我每三天到卫生所换一次药。

第二天去上学，班主任李老师问我怎么回事，我告诉他不小心碰伤了。后来，李老师得知我因制作陀螺把手弄伤的事后，没想到在春节放假前，我挎着书包正要离开学校，他把我叫到办公室，送给我一个陀螺，并嘱咐我认真完成寒假作业，等手好了再玩陀螺，不能影响学习。李老师的话我牢记在心，在学习上我更加用心。

直到春暖花开时，我左手食指才痊愈。而李老师给我送陀螺的事，一直难以忘记。

随着时代的变化、科技的进步，儿童玩具超市里各种玩具琳琅满目，应接不暇。尤其陀螺，就有好多种类，有塑料制品、不锈钢品、木制品，还有的在旋转过程中发出七色光，且伴有音乐。比起我小时候见到的木制陀螺，真是天壤之别。

我的美词例句本

□王明彤

那天，我到书店浏览图书，和店员是30多年的老朋友，顺便聊了一会儿。其间，进店的人大都是来买课外读物的家长和孩子。看着一架架装帧漂亮的儿童图书，我触景生情，想起了自己艰难的学生时期，想起了自制的美词例句本。

1959年，我上三年级，要用钢笔写作业，但家里买不起自来水钢笔，就给我买了一个蘸水钢笔头。然后，用线绑在筷子一端，做成一支蘸水钢笔；再买一包墨水粉，装进一个小瓶里，用水冲开就是一瓶墨水。我每天早上端着墨水瓶去上学，在学校写课堂作业；下午放学，又端着墨水瓶回家，便于写家庭作业。课堂作业写在学校统一买的本子上，家庭作业则写在用过的课堂作业本子的背面。当时生活的困难，现在的小学生绝对不会相信。

上三年级应该写作文了，写什么呢？不知道。我只会干巴巴地写，用现在的说法叫文章有骨头没有肉。那时候，城里的孩子看不看得到儿童图书我不知道，农村的孩子是肯定没有见过的。我喜欢看书，也是偷偷看哥哥借的小说，什么《雪山三战士》《红色保险箱》，还有什么短篇小说集。那时识字还不多，又没有字典，不认识的字我就跳过去，就这么隔山探海地看，比囫圇吞枣还要囫圇。就这样，我稀里糊涂度过了小学生涯。

1963年升入初中后，我才开始学语法修辞。那时，我收到姐姐送的一

件礼物——一个牛皮纸封面的32开作业本，封面上有用钢笔写的“美词例句本”五个字，里面有姐姐抄写的成语、谚语，有优美的句子，有美好的段落，林林总总有30页许。我如获至宝，认真逐页看了一遍，特别是那些优美的句子、美好的段落，让我受益匪浅。

初二时，父亲给了我一个扉页印有“奖品”二字的塑料皮日记本，我舍不得在上面随意写字。用它干什么呢？经过慎重思考，我决定用日记本取代原来的牛皮线本，作为美词例句本的替代者。于是，我把原来摘抄的所有文字一笔一画、工工整整、认真地逐一抄了下来。这一誊抄，我又记住了一些内容，写作文更应手了。后来，我只要看到好的词句，就认真地补写进去，让它的内容更丰富。

这个美词例句本，给了我太多的帮助，学习成绩一直优秀，特别是语文成绩。初三，学校让各班成立学习兴趣小组时，我被推选为语文学习兴趣小组组长。

我一直将美词例句本珍藏在身边，到后来参军入伍才与它依依不舍地分开。离开军营返乡后，我没能看到美词例句本，两个弟弟学习都很好，是他们送人了或是被人顺走了，不得而知。我不便追问，只有在心中思念。

美词例句本是我的心爱之物，我永远怀念它。



疆农源 百天守卫计划

活动截止时间：3月20日

<p>【沙棘全果油】</p> <p>1700元买10瓶</p> <p>+送2瓶</p>	<p>【沙棘冻干粉】</p> <p>2380元买10桶</p> <p>+送2桶</p>	<p>【冻干沙棘益生菌粉】</p> <p>2200元买20盒</p> <p>+送4盒</p>
---	---	--

地址：人民路报业国贸一楼大厅焦报欢乐购 电话：13839165077